

湖南信息职业技术学院文件

湘信院督〔2020〕3号

湖南信息职业技术学院 2020年5月教学督导通报 (2020年第3期)

各二级教学院（部），院属其他部门：

2018级学生复学后，质量管理处、教务处等相关部门对我院线上、线下教学工作进行了安排组织，安排了中层及以上干部、教研室主任、专业带头人的听课活动，对学院教学进行了日常检查，现将五月份的教学工作情况通报。

湖南信息职业技术学院

2020年6月9日

湖南信息职业技术学院

2020年5月教学督导通报

(2020年第3期)

为确保复课后学校教学工作正常有序开展，学校各项教学管理规定落到实处，妥善做好线上教学与线下课堂的有效衔接，质量管理处对学校5月份的教学工作进行了全面检查。现将有关情况通报如下：

一、教学督查总体情况

从检查结果来看，5月份我校整体教学运行状况良好，各项工作有序开展。各二级教学院部开学准备充分，任课教师按要求完成课时，能够以饱满的热情、认真的态度上好复课后的第一堂课。教室多媒体设备运转正常，教学服务保障到位。

1. 学生出勤情况

表1 5月份学生出勤情况统计表

二级学院	查课次数	平均到课率	到课率次数分布及占比									
			100%	占比	95%~100%	占比	80%~95%	占比	70%~80%	占比	70%以下	占比
电子工程学院	12	87.96%	1	8.33%	1	8.33%	4	33.33%	6	50.00%	0	0.00%
机电工程学院	30	83.58%	8	26.67%	2	6.67%	11	36.67%	3	10.00%	6	20%
软件学院	62	91.63%	15	24.19%	17	27.42%	25	40.32%	3	4.84%	2	3.23%
网络安全学院	65	87.25%	6	9.23%	16	24.62%	33	50.77%	4	6.15%	6	9.23%
经济管理	139	90.58%	21	15.11%	29	20.86%	80	57.55%	7	5.04%	2	1.44%

学院												
合计	308	88.20%	51	16.56%	65	21.10%	153	49.68%	23	7.47%	16	5.19%

表 2 到课率低于 70%的班级统计表

序号	检查时间	班级	课程	备注	到课率
1	2020年5月23日3-4节	会计1806班	税费计算与申报	应到47人， 实到26人	55.31%
2	2020年5月23日1-4节	机制1802班	逆向工程技术及应用	应到21人， 实到9人	42.85%
3	2020年5月24日1-4节	机制1801班	3D打印技术及应用 实训	应到26人， 实到16人	61.53%
4	2020年5月25日1-2节	计网501601 班	网络综合布线	应到46人， 实到8人	17.39%
5	2020年5月25日1-2节	计网501602 班	OpenStack配置与管理	应到41人， 实到27人	65.85%
6	2020年5月25日3-4节	会计1805班	市场营销	应到47人， 实到18人	38.29%
7	2020年5月23日3-4节	软件1809班	诵读与写作	应到44人， 实到28人	63.63%
8	2020年5月23日1-4节	汽运1801班	汽车电气设备构造与 维修	应到50人， 实到23人	46%
9	2020年5月24日1-4节	机制1802班	模具设计与制造	应到21人， 实到7人	33.33%
10	2020年5月23日1-4节	汽运1801班	汽车电气构造与维修	应到50人， 实到24人	48%
11	2020年5月24日5-8节	机制1801班	逆向工程技术及应用	应到26人， 实到17人	65.38%

疫情期间，各教学院部要特别重视对学生的出勤管理，特别是对到课率低于70%的班级要进一步加强管理，了解原因，及时加以整改，下周质量管理处将对这些班级进行跟踪检查。

2.教师上课情况

从检查结果来看，教师上课情况整体较好，大部分教师上课精神饱满、态度认真、教学资料齐全、能精心组织课堂教学。但也存在一

些不足：个别教师没有按疫情期间教务处最新的上课时间要求上课、个别新教师、外聘教师没有按要求携带相关教学资料、个别教师还存在迟到现象、少数教师对学生课堂纪律不够重视、少数教师没有按课堂教学行为规范进行教学等现象。

3.课堂纪律情况

(1) 课堂纪律较好的班级

2020年5月24日5-6节,谢剑老师任教软件1812班《数据结构》,应到45人,实到44人,教学秩序较好;

2020年5月23日9-10节,朱强老师任教软件1804班的《数据结构》,应到46人,实到46人,教学秩序较好;

2020年5月25日3-4节,聂思璇老师任教会计1804班的《管理会计》,应到44人,实到42人,教学秩序较好;

2020年5月25日1-2节,高立老师任教会计1808班的《财务报表分析》,应到49人,实到46人,教学秩序较好;

2020年5月29日,郭纪斌老师任教机电1803班的《数控加工工艺与编程实训》,应到29人,实到29人,教学秩序较好。

(2) 课堂纪律有待改进的班级

2020年5月25日1-2节,曹经纬老师任教计网501602班《OpenStack配置与管理》,应到41人,实到27人,其中有6位同学上课玩手机;

2020年5月24日5-6节，刘宝杰老师任教汽运1801班《整车检测与维修》，分组应到25人，实到25人，教学秩序不好，7人玩手机游戏；

2020年5月25日1-4节，肖玲老师任教信管1802班《销售数据分析》，应到32人，实到29人，有7人玩手机。

二、教学活动开展具体情况

1.第九周

全院本周开课课程216门，授课教师406名，共1967课次，利用平台发布通知2899条，安排作业1998次，教师共调课14次，学生平均到课率为90.75%，具体情况见表1。

表1 第九周线上教学情况

院部	教学平台应用(超星/其他)	发布通知数	学习访问量	安排作业	教师调课情况	学生到课情况
电子工程学院	40/40	60	30952	38	3次	80.00%
机电工程学院	27/3	46	47775	59	4次	91.20%
软件学院	28/0	665	541828	483	2次	94.31%
网络安全学院	26/0	909	155274	250	0次	93.19%
经济管理学院	10/38	1010	1303826	948	4次	88.93%
基础部	6/1	89	3102	109	0次	91.33%
思政部	1/1	86	14449	82	1次	91.04%
芙蓉学院	11/11	34	11889	29	0次	96.00%
合计		2899	2109095	1998	14次	90.75%

2.第十周

全院本周开课课程219门，授课教师401名，共1646课次，利用平台发布通知2179条，安排作业1429次，教师共调课19次，学生平均到课率为90.51%，具体情况见表2。

表2 第十周线上教学情况

院部	教学平台应用(超星/其他)	发布通知数	学习访问量	安排作业	教师调课情况	学生到课情况
电子工程学院	38/38	46	24120	29	5次	81.00%
机电工程学院	29/3	44	44797	38	6次	85.80%
软件学院	28/0	173	443207	125	4次	94.49%
网络安全学院	27/0	774	90047	211	0次	92.61%
经济管理学院	10/38	944	1161794	821	3次	93.40%
基础部	12/1	89	3355	110	0次	89.36%
思政部	1/1	83	13306	74	1次	91.41%
芙蓉学院	11/11	26	9766	21	0次	96.00%
合计		2179	1790392	1429	19次	90.51%

3.第十一周

全院本周开课课程 210 门，授课教师 404 名，共 2077 课次，利用平台发布通知 2519 条，安排作业 2070 次，教师共调课 31 次，学生平均到课率为 90.21%，具体情况见表 3。

表3 第十一周线上教学情况

院部	教学平台应用(超星/其他)	发布通知数	学习访问量	安排作业	教师调课情况	学生到课情况
电子工程学院	38/38	52	49852	33	6次	90.21
机电工程学院	21/3	36	67794	45	12次	85.60%
软件学院	28/0	546	653207	568	5次	93.86%
网络安全学院	28/0	685	155850	268	0次	93.89%
经济管理学院	10/38	997	1542436	952	6次	91.87%
基础部	12/1	89	5139	104	0次	90.28%
思政部	1/1	79	13606	66	2次	91.18%
芙蓉学院	11/11	35	12013	34	0次	95.00%
合计		2519	2499897	2070	31次	90.21%

针对改进线上教学的方式方法，各二级学院提出了合理建议：

电子工程学院：学生线上学习兴趣不高，进入直播课堂人数比签到人数少，有少数学生挂机，还需学管部门加强监督。

软件学院：一是学生在乡下一方面网络不是很畅通、另一方面学生流量不足，直播效果偶有不佳；二是学生管理难度大，有好的方法建议一起分享学习。

经济管理学院：采用多方式，增加互动环节，让学生积极主动地参与到课堂中来。

芙蓉学院：老师要利用课堂互动工具去分辨极少数学生的上课挂课和上课溜号现象。

4.第十二周

从第十二周（5月23日）开始，学校恢复了线下课堂。检查发现，教学秩序总体良好。绝大多数教师教学态度端正，课堂组织有序，教学资料基本齐全；学生出勤率较高。

三、听课检查情况

复课后，由学院领导、中层干部和各教学院部教研室主任、专业带头人组成了听课检查组，深入课堂听课，检查教师授课情况、课堂教学、条件保障和学生上课等基本情况。听课班级覆盖了五个二级学院，其中电子工程学院5个班级，机电工程学院17个班级，软件学院21个班级，经济管理学院43个班级，网络空间安全学院16个班级。复课的第一周共安排了102人进行听课，收到记录表102份，每个听课人员基本上都从课前准备、课堂组织、教学效果及建议三个方面进行了反馈。总体来看，各任课老师的教学资料准备齐全，课堂氛围良好，学生到课率较高。

听课的相关建议：

- (1) 建议任课老师都应注意上下课的礼仪。
- (2) 教学方法要多样化，增加相应的案例。
- (3) 在教学过程中应加强与学生之间的互动。
- (4) 专业教育与学生思想教育要进一步融合，促进课堂思政。

(5) 有些课程的课程标准、教学内容应进行优化，建议教研室组织任课教师对课程的课程标准、教材选用等进行研究和探讨，课程目标与教学设计要更加科学，两者应结合统一，增强课程教学效果。

四、下一步工作建议

1.认真抓好课堂教学工作

课堂教学是提高教育质量的主阵地，要注重过程，从每一节抓起，从教师备课环节入手，加强检查考评，要加强日常教学巡查、教师听课等基础性工作，在课堂教学的管理上，各院部、教研室要细化责任，落实到人。要督促教师加强课堂教学管理，遵守日常教学常规、课堂教学行为规范；实训教学要加强巡回指导，及时了解指导学生实训，提高教学效果。

2.抓好毕业班各项工作

受疫情影响，尤其要加强对毕业班学生的思想教育，多开展一些有利于毕业学生身心健康发展的教育活动，稳定学生情绪，及时化解各种矛盾和问题，建设团结和谐包容上进的团队精神；要多召开毕业班学生专题会，多一些关爱、多一些包容、多一些激励、多一些情感

投入，凝聚正能量，使学生朝着正确的目标不断迈进；要开展扶优抓差工作，特别是学习困难学生，通过“结对子”、“大家访”、问题会诊、谈心活动等形式，帮助学生进步，顺利完成学业。

3.抓好教师教育培训工作

教学质量的提高，根本在教师。各二级教学院部要开展教师业务素质和工作能力的教育培训，特别是加强对新进教师、外聘教师的教育培训，要组织学习新的教育理论、先进教学经验、学院的教学常规、教师课堂教学行为规范、教学事故处理办法等文件制度等。

质量管理处

教务处

2020年6月5日